

A N O V I
anuncios, reclamos y comunicado, según tarifa.
Esquetas de funeral á precios equitativos. - Talleres: Plaza de Aguirre número 2, Soria.
La correspondencia al Director. No son devueltos los originales.

DIRECCION:
Teléfono número 104.

El Porvenir Castellano

PERIODICO INDEPENDIENTE.—SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia.

PROPIETARIO: JUAN ARAGÓN Y MARTÍNEZ

DIRECTOR: JOSÉ MARÍA PALACIO

SORIA 24 DE DICIEMBRE DE 1917.

ADMOR: MARCELO REGLERO PÉREZ

A nuestros abonados

Nos hemos visto precisados a publicar el número de hoy en esta forma por no haber recibido el pedido de papel que tenemos formulando en Zaragoza.

Ya compensaremos á nuestros lectores de la variación hecha á pesar nuestro en el presente número

LA LOTERIA

No se ha modificado en nada nuestra idiosincrasia nacional aparte de las intensas conmociones que sufre el mundo por lo que es la guerra europea en sí y por las consecuencias que de ella se derivan.

Estamos todos conformes en que nuestro país atraviesa por los momentos más difíciles de su historia. La enorme carestía de las subsistencias; la escasez y aun la falta de bastantes artículos de primera necesidad; la crisis latente de la gobernación del Estado; la posibilidad inmediata de grandes transformaciones en la vida pública, todo eso ha quedado relegado ante el afán inveterado de resolver la suerte por la Lotería.

El Erario público sigue obteniendo un ingreso de 128 millones, como si aquí viviéramos en los mejores tiempos y no hubiera ni necesidades perentorias, ni apuros, ni miseria.

Ante el bombo de los premios del juego nacional ha pasado una ráfaga de optimismo y de olvido al mismo tiempo.

Tras él queda una realidad de dislusiones y de desesperanza que renacerán otra vez antes de ocho días.

DEL MOMENTO

Vida nueva.

¿Quién es joven? ¿Son los pocos años signos de juventud? ¿Dónde radica la juventud? Tema de hoy.

Dábemos ir contra los viejos en esencia, en espíritu y en idiosincrasia. Existen viejos á los 20 años y jóvenes á los 90. El peligro de considerar á la experiencia madre de todas las ciencias trae el atraso en que vivimos, la falta de ambiente en que nos movemos y la fatal herencia en que nos encontramos.

Los jóvenes, porque su espíritu es emprendedor, pero que por virtud de los años tienen necesidad de descanso, se ven en la imposibilidad de abandonar sus puestos presintiendo que el ambiente cobarde y vago en que los de los pocos años se desenvuelven, haría que las instituciones por ellos creadas sucumbieran en manos de jóvenes, por edad, que no llevan á las antiguas fundaciones; aires de renovación, sine el germen vicioso y encuenque de espíritus acomodados al medio, sin espíritu para crear ni energías para elevar lo creado hacia orientaciones beneficiosas.

Me revientan esos jóvenes de 25 á 35 años que son serios, nejan, ni rien ni cantan, que no conocen las emociones del amor, ni saben de las delicias de una secreta cita á hora dasusada en la que se roba un beso á cambio de un mohín de desagrado que es borra de con otra caricia que sabe á poco á quien se le propina.

Esojóvenes-viejos, que hablan en secreto, con alegre á viejos parenes, son rómora á la emprendi-

da senda de renovación. Ved su retrato: rien sin descomponer la línea, se enfundan en la prenda de moda, cuidan de no contaminarse con los perdidos, jóvenes de su edad, que cuando toca pensar piensan sin arreglo á los cánones del 68, sino con arreglo á las necesidades de hoy y las que el porvenir presupone que ocurrirán, forman tertulia con los hombres graves, que suelen ser tozudos con toda idea moderna y así, esos jóvenes que podrían ser generación del 98, siguen siendo contemporáneos de Espartaco, y fervientes admiradores de las doctrinas de Mantecola.

Con elementos así no puede existir renovación.

Pero en Soria, no todos los jóvenes son así. Una pléyade de luchadores se forja en derredor de la mesa del café, á falta de otra mejor tribuna, y estos jóvenes que admiran á Ortega Gasset, que entienden á Unamuno, que reconocen el positivo valor de Pérez de Ayala, que á Luis Aranquistain lo consideran como el más contrastado de los valores de las filas del socialismo económico, que en Benavente ven al glorioso autor de Intereses Creados y en Galdós el fundador de un teatro con caracteres de un valor real y positivo, no pueden, ni, vivir ajenos á las actividades de la vida de relación.

Y piden plaza. Pero la piden con ejemplo de valimiento, que es como las cosas deben solicitarse.

La Caja de Ahorros, es dirigida por un joven, hecho á la lucha por la existencia y conquistando los puestos de la escala social peldaño tras peldaño, después de dejar en cada uno de ellos girones de vi a vivienda. D. Felipe las Haras, ocupó la dirección de la Caja de Ahorros en momentos difíciles para la institución, salvó las dificultades y vigorizó el crédito de la Caja. Hoy ya podemos aspirar á que esa institución busque mercados á sus dineros sin temor, creando riqueza industrial de que tan necesitada se encuentra Soria.

Este mismo señor ocupa hoy la Delegación regia de Fomento; de sus actividades es clara muestra el programa publicado por la prensa.

Del momento, sen del momento estas notas. Sabeis por qué?

Porque dentro de breves días las Sociedades todas de Soria renovarán sus Juntas y en esas Juntas es preciso que el elemento joven, que bese, que chilla, que canta, que ríe y juega, pero que antes de todo ese se ilustra y estudia tenga en la parte activa.

Las Sociedades de recreo precisan nuevos métodos económicos para salvar sus presupuestos; elazar no puede ser ya una solución. Para esos nuevos métodos es precisa nueva gente dispuesta al estudio y al sacrificio, nunca figurantes, que piensan, con una lógica egoista en que, por el tiempo que ellos han de vivir, bien van las cesas como van.

Ahora que como las cesas como van, no van bien, es preciso cambiar los rumbos asociando á los elementos jóvenes de espíritu, elementos vitales por su edad, nunca camaleones egoistas que se son capaces de sembrar nada nuevo por temor de que la sembra benigna de lo sembrado no les ceja á ellos con vida.

Igual renovación que las Directivas de Sociedades de recreo, mercen Cámara de Comercio, Económica de Amigos del País, Sociedades de Socorros Mútuos de Obreros y no sé cuántas cesas más que en Soria existen.

De las tembladas tan sole la Cámara de Comercio dá fe de existencia de vez en vez, la Económica, economiza sus iniciativas que

es un primer y la Sociedad de Socorros Mútuos de Obreros sigue siendo la eterna equivocada, que pidiendo ser todo para mejoramiento de la clase proletaria, pudiendo ser todo como dique entre el obrero de la clase mercantil y el consumidor, que pudiendo ser la Sociedad modelo para la implantación de las Casas baratas é higiénicas, ensavando con su capital la teoría múltiple, base de los grandes capitales, se concretó á servir de Caja de caudales, restando beneficiar al ahorro en vez de proporcionarlo y estando á punto de dar con su vida en tierra sin el espíritu de sacrificio de unos cuantos en favor de los demás, peligro que tuvo que ser apuntado por un elemento joven, ya que los viejos de la Sociedad no daban con la causa del malestar, no hubiese salvado momentáneamente su existencia.

Joven es quien sabe serle siempre, aún que su organismo esté cargado de años. La juventud radica en el cerebro y en el corazón. Teorías antiguas, masticadas y almacenadas en un cerebro de recio hueso donde no pueda entrar la luz de las nuevas ilustraciones, sería causa de que el dueño de semejante trasto sea anciano á la edad que la razón empieza a apuntar.

O diré también, estas consideraciones, me fueron sugeridas por la actuación de la Cruz Roja. He aquí un organismo que nada más de año á año, hacia la época en que el sol alegra los campos y la primavera puebla de flores los jardines, cuando la vida colma hasta los berdes la capa dándole alegría, soñar dar una novillada á su beneficio y dejaba de actuar.

D Enrique Ramírez Redondas—o Enrique como le decimos los amigos—entró á presidir, es joven, es emprendedor, desea demostrar que también los que rien, cantan, besan y juegan, cuando llega la ocasión, saben hacer las cosas y además de encuadrar la Cruz Roja por un camino de respeto y perfección, la quiere llevar por el de punto de partida para un contraste de intelectualidad Bueno, pues que el ejemplo de esta institución sea base de las nuevas orientaciones en la vida de Soria.

Este mismo señor ocupa hoy la Delegación regia de Fomento; de sus actividades es clara muestra el programa publicado por la prensa.

Del momento, sen del momento estas notas. Sabeis por qué?

Porque dentro de breves días las Sociedades todas de Soria renovarán sus Juntas y en esas Juntas es preciso que el elemento joven, que bese, que chilla, que canta, que ríe y juega, pero que antes de todo ese se ilustra y estudia tenga en la parte activa.

Las Sociedades de recreo precisan nuevos métodos económicos para salvar sus presupuestos; elazar no puede ser ya una solución. Para esos nuevos métodos es precisa nueva gente dispuesta al estudio y al sacrificio, nunca figurantes, que piensan, con una lógica egoista en que, por el tiempo que ellos han de vivir, bien van las cesas como van.

Ahora que como las cesas como van, no van bien, es preciso cambiar los rumbos asociando á los elementos jóvenes de espíritu, elementos vitales por su edad, nunca camaleones egoistas que se son capaces de sembrar nada nuevo por temor de que la sembra benigna de lo sembrado no les ceja á ellos con vida.

Igual renovación que las Directivas de Sociedades de recreo, mercen Cámara de Comercio, Económica de Amigos del País, Sociedades de Socorros Mútuos de Obreros y no sé cuántas cesas más que en Soria existen.

De las tembladas tan sole la Cámara de Comercio dá fe de existencia de vez en vez, la Económica, economiza sus iniciativas que

en conjunto todos bien. Son artistas á quienes agrada ver.

Al final de «El cuento del Dragón» el público premió la labor de los artistas con una larga ovación, que obligó á levantar el telón repetidas veces.

Vaya un aplauso desde aquí para el Sr. Ruiz Carvía y demás que integran la compañía.

Poe.

Coloquios de invierno

Virginal escultura divina,
cara hermosa de blanco color,
dejas bellos de negra pupila...

Tu eres el amor!

Virgencita que sueña, que ríe,
Espejo sublime de casto candor.
Reponde, ¿Pretendes no oírme?
Tu eres el amor!

Quisiera, romántico, hablarte
De tu angélico saero pudor,
mas en balde, si tu ya lo sabes...
Tu eres el amor!

Quisiera halagarte, vencerte,
Beber de tus ojos el dulce licor
Que al llorar afición enardece...
Por ser del amor!

Mas que dije? Imposible verdad?
Es delirio ó transporte ó sopor
Lo que sufro pensando en gozar
De tu amor?

A esto me responde
la bondad adorada
que todo eso es nada
que no se de amar...
Que debo al seguirla
mentirme y mentirme...
...que no sé besar...

Que no sé besar... Tu lo ignoras,
Ni sabes tampoco amar, del Amor.
Tu sabes amando; qué supone un beso?

Supone el dolor...

El dolor de aquel beso que huye
y que no sabemos cuando tornará
y el dolor de aquel otro que canta
Porque se repite siempre sin cesar...

Ya lo sabes bella virgencita
Señadora en alas eternas
de amor...

Ama y besa mucho. Fragua
tu dolor...

Adora y contempla. Que luego,
en su día, más tarde, besos llegarán
A tus labios divinos de madre
Que ellos pueden besar y besar...

Joaquín Pérez Egila
Soria 23 Diciembre 1917.

DE AGRICULTURA

Desde este año de 1917, tienen los agricultores, en el día 15 de mayo, santo del labrador San Isidro, su fiesta patronal.

Han de pasar algunos años antes de que la fiesta tenga la importancia social que seguramente alcanzará, si se sabe encuadrarla por buen camino. Ello no quita para que la idea sea soberbia y para que los firmantes de la proposición merezcan el agradecimiento de los labradores españoles, por haber puesto el primer jalón del resurgimiento del agrarismo español, sino

que es una finísima comedia y en la que conquistaron muchos aplausos las señoras Alvarez (Samarina), Garcerá (Paulina), y los señores Ruiz Carvía (Guillermo), Ortiz (Sparavant) y Santaella (Príncipe).

El Sr. Ruiz Carvía demostró que es un buen primer actor, dice muy queda el festival en cuatro banquetes y su gesto y ademanes están en las grandes poblaciones y siempre ajustados á la situación.

La Sra. Garcerá, sin poseer una mente pronunciada entre los hombres extensa gusto mucho por la riqueza de una digestión violenta, afición y gusto con que canta.

A muchos pueblos, esencialmen-

tes pueblos remotos, miserables y abandonados, es de donde han de salir las bases para hacer una política agraria que sea la salvación de España.

«Pan y Escuela» pidió el maestro Costa, y en las tres palabras estarán condensados, el porvenir patrio y los medios para llegar a él.

No es sólo con leyes sabias con lo que se consigue la salvación de un pueblo—como el nuestro, atrofiado—; precisa que ese pueblo esté preparado para recibirlas, para cumplirlas y para ampararlas.

La preparación del pueblo ha de salir de la escuela rural y el primer preparado ha de ser el Maestro de Escuela.

La Enseñanza en las escuelas debe modificarse radicalmente. En tanto esta modificación no se haga, no debe extrañarnos ninguno de los actos de barbarie que á diario se llevan á cabo en unos u otros aldeas y villorrios.

El mejor Maestro de una escuela rural, enseña á los chicos á leer, escribir y las cuatro reglas de aritmética. El mejor alumno de una escuela rural termina su enseñanza sabiendo las cuatro reglas aritméticas, escribir y leer. Ningún alumno—ya hombre—y no es los maestros conocen los derechos y deberes de ciudadanía; saben dónde han de adquirir modernas prácticas de agricultura; leen ó han leído obras de Costa; tienen convicciones políticas; son conscientes.

Vegetan la vida monótona, lenta y retrógrada de sus antepasados, hacen, como ellos, labores primitivas y cultivos antiguos, talan los bosques, roturan tierras estériles, trabajan como bestias, visten harapes y apenas comen. Muchos emigran, engañosamente esperanzados, y mueren en tierra extraña, sin una mano cariñosa que cierre sus ojos, ni otros ojos que vierten una lágrima sobre su tumba.

Pues bien, todos estos males parten del actual absurdo régimen de enseñanza.

El primer acto de la fiesta de la agricultura debiera ser la implantación de la lectura obligatoria, en alta voz, en las escuelas, de obras agrario-sociales, á fin de que los niños fueran educándose para el ambiente en que han de vivir.

Otro de los números ameno-instructivos del programa, que los labradores modestos agradecerían mucho, sería el organizar conferencias técnico-agrarias con ilustraciones cinematográficas, dadas en los pueblos grandes, ó previa citación á los limitrofes, por ingenieros agrónomos y agricultores documentados.

Y finalmente, el próximo año y un mes antes de la fiesta, debe enviar una carta circular á los alcaldes de los diez mil pueblos españoles, invitándoles á que reúnan en el ayuntamiento, en la plaza, donde mejor puedan agruparse todos los vecinos, y les de lectura con todo detalle y aclaración, del propósito de la fiesta y de los resultados que pueden obtenerse, y de allí saldrán las bases que luego han de remitirse á la Junta central para que amparadas por la fuerza del conjunto sean elevados.

EL PORVENIR CASTELLANO

En definitiva, lo generoso, lo altruista, lo grande de la idea, es que la fiesta de la Agricultura se dedique al agricultor modesto, al labrador pobre.

Los grandes propietarios no la necesitan.

Francisco Escribano,
Ingeniero y agricultor.

Asociación de periodistas.

El gobernador civil de esta provincia, nuestro querido amigo D. José García Plaza ha remitido á nuestro compañero D. Pascual P. Rioja, presidente de la Asociación de periodistas locales, la siguiente carta por haber sido nombrado miembro de honor de la citada Asociación:

Señor Presidente de la Asociación de la Prensa de esta Capital:

Mi distinguido amigo y compañero: Recibo su muy atenta comunicación en la que me expresa las inmerecidas muestras de afecto y distinción de que he sido objeto por parte de esos señores Asociados y compañeros en la Prensa, en la reunión últimamente celebrada y me apresuro á enviar á usted y á los demás las más expresivas gracias y un cariñoso abrazo, significándoles que desde luego me creo muy honrado figurando en la lista de esa Asociación.

Ruegole se digne hacerlo así presente á todos esos señores. Se reitera de usted afectísimo amigo S. S. q. e. s. m., José García Plaza.

NOTICIAS

Por D. Manuel Merrón y D. Pasqual Beltrán ha sido pedida la mano de la bella señorita María Martínez Reinares para su sobrino y hermano respectivamente el industrial de esta plaza D. Pedro B. Itrán.

El enlace se verificará en los últimos días del mes de Enero.

Reciban nuestra felicitación los futuros esposos.

Un incendio.— El alcalde de Herreros D. Leandro Latorre comunica al Sr. Gobernador civil que en la madrugada del día 25 se declaró un incendio, en la casa habitada por D. Andrea García.

Tomó el siniestro tal magnitud desde los primeros momentos que rápidamente se propagó á otra casa deshabitada, propiedad de D. Andrés de Nicolás y á la en que vivía D. Tomás Romera.

Los tres edificios quedaron reducidos á cenizas, á pesar de los trabajos realizados por las autoridades y vecindario.

Contribuyeron á la localización del incendio vecinos de Abejar, Vilaverde y Cidones.

Las causas que han originado el suceso deben ser casuales y las pérdidas se calculan en unas 6.000 pesetas.

Obsequio.— La casa Beltrán nos ha remitido un bonito almanaque para 1918.

Muchas gracias.

Se halla bastante mejor de su enfermedad, y lo celebramos mucho, nuestro querido amigo el oficial de eos D. José Ortega Ayllón.

Viajes.— Han llegado de Madrid los señores siguientes:

D. Jesús Ríos, D. Gregorio Cuevas Hermanos Sánchez-Malo, don Victoriano Royo é hijo, D. Jesús Campos, los diputados provinciales Sres. Víctor y Llorente, el topógrafo Sr. Casado y el administrador de EL PORVENIR Sr. Reglero.

También ha llegado á Soria a pasar las presentes fiestas nuestro querido colaborador D. Gregorio Ramos Matute y el redactor D. Virgilio Soria.

Para los obreros sorianos.— El importe de lo recaudado en la velada celebrada á beneficio de los obreros está ya en poder de la Comisión organizadora.

Mañana se reunirá ésta con una comisión de obreros para tratar de la forma que se ha de verificar el reparto en el día de Reyes.

El importe de lo recaudado en la velada asciende á 490 pesetas.

Donativo del concejal D. Juan Brieva, 25 pesetas.

Idem del concejal D. Rafael Sainz de Robles, 25 idem.

Total pesetas 540.

Nuevo cinematógrafo.— El viernes último se inauguró el cine instalado en la sociedad Círculo Mercantil. Las películas agradaron á todos los señores socios.

Sin conferencia.— Nos dicen de la Central de Telégrafos que no es posible conferenciar hoy por teléfono con nuestro corresponsal en Madrid por estar la línea interrumpida.

Permuta.— Ha sido aprobada la que tenían solicitada D. Bernardo González, vigilante de la prisión provincial y D. Francisco Marrón, de la del Burgo de Osma.

El Presidente de la Asociación provincial de Maestros Interinos, ha elevado á la Dirección de primera enseñanza una instancia en la que se solicita:

1º Que desde 1º de Enero próximo el sueldo de los Maestros Interinos sea de 1.000 pesetas.

2º Que se les admita al concurso general de traslado, en el cual figurarán después que los propietarios.

De esta manera los interinos ocuparán las plazas no solicitadas por los propietarios y bastaría un solo concurso para la previsión de escuelas.

3º Las resultas del concurso se proveerán por oposición y nuevo concurso, mitad en cada uno.

4º Las vacantes por jubilación, expediente, defunciones etc., se proveerá por concurso de reintegro y si alguna quedara sin proveer se agregará al traslado.

Ha llegado á esta ciudad el acuerdo de comercio en la Argentina D. Emilio las Heras, hermano de nuestros compañeros de *El Avisador* D. Felipe y D. Eugenio.

Bienvenido.

Per los presos.— El gobernador civil Sr. García Plaza ha dado órdenes, para que mañana se dé á los presos un rancho extraordinario que pagará de su pecuio particular.

Anudamos el generoso regalo el Sr. García Plaza.

Ha regresado de Madrid, después de asistir á la Asamblea de Diputaciones los diputados D. Hilario Sánchez, D. Joaquín Iglesias y D. Alfonso de Velasco.

Nos dicen que los conservadores han tomado el acuerdo que desde primera de Enero, sea Alcalde

D. Antonio de Marco; primer teniente alcalde D. Juan Brieva, y segundo teniente Alcalde D. Silvano Paniegua.

No podemos garantizar la noticia.

Nuestro querido amigo el ayudante de Obras públicas de esta provincia D. Pablo Romero, ha sido ascendido á la categoría de jefe de Negociado de 1.ª clase con sueldo anual de 6.000 pesetas.

E horabuena.

Pescadería de Florencia Reglero

Plaza de Abastos 11.—Soria.

Todos los días de las presentes fiestas de Navidad recibiré los más finos pescados y mariscos de todas clases.

Para mañana:

Langostas, oseras, a mejas, congro, merluza, pescadillas, lenguados, calamares y besugos.

(Garantizado el peso).

Podemos hacer constar que no serán admitidas recomendaciones de ninguna clase en favor de los destinatarios de los reclutas de la próxima convocatoria, en atención á qué se obrará con estricta justicia y equidad según ordenan las disposiciones vigentes para el destino á Cuerpo de los citados reclutas con arreglo á sus aptitudes.

Instituciones convenientes.— El gobernador civil Sr. García Plaza continúa trabajando con actividad para implantar en esta ciudad la convenientísimas instituciones de la "Gota de Leche" y un ropero para los niños pobres.

VENTA

de una casa en la calle Zapatería, 11, duplicado.

Para tratar, dirigirse á su dueño Andrés García.

VENTA

Se venden castañas de la Vera, á 5 pesetas arroba, darán razón.

En esta imprenta

Representante en Soria, EDUARDO G. C. BALLENTINA Canalejas, 9.

Ultimas novedades en géneros del reino y extranjero. — Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.

Representante en Soria, EDUARDO G. C. BALLENTINA Canalejas, 9.

“LA SORIANA”

Casa de confianza. Da pensión y alojamiento á matrimonios y pasajeros. — Calle Santa Fé, 2.440.

BUENOS AIRES

EL PORVENIR CASTELLANO

agradece la colaboración espontánea pero no mantiene correspondencia acerca de la misma. Este periódico no publicará más trabajos que los que su director solicite.

M. Reglero y Hermanos.—SORIA

Explotación y Clasificación general de materias para la fabricación de papel y lanas Regeneradas

Compra

Toda clase de lanas viejas y celchones.

Trapos blancos y en colores, alpargatas, cuerdas y lonas.

Astas, pezuñas, casco y reta de cuero crudo.

Crines, carnaza, huesos, pieles de conejo y liebre.

Papel, goma, hierros viejos de todas clases.

Cobre, metal, zinc, plomo y estaño viejo, etc., etc.

La casa que más caro paga.

Despacho.—Plaza de Ramón Benito Aceña, 14, Soria.

Almacén.—Carretera de Madrid (frente Estación Ferrocarril)

“LA RIOJANA”

Está reconocida como el mejor jabón para todo el lavado de ropa; por

déjese exigir siempre la marca de

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE

ARNEDO (RIOJA).

Gran fábrica de harina “La Trinidad.”

Per Ciliadres y Plansichters.

Para comunicados y remitidos rigen en este periódico los precios siguientes: Línea del cuerpo 12, 0'60 pesetas; Id. del 10, 0'40; Id. del 8, 0'30. — En los comunicados ó remitidos de ley por cada línea que excede del espacio correspondiente, el doble de los precios anteriores.

Anuncios en primera plana:

De una á cuatro líneas, 1,50 ptas.

Línea cuerpo 8 0'10 pesetas.

Idem idem 10 0'15

Idem idem 12 0'20

En segunda ó tercera:

De una á cuatro líneas una peseta.

Línea cuerpo 8 0'10 pesetas.

Idem idem 10 0'15

Idem idem 12 0'20

En cuarta plana:

Precios especiales.

Esquelas mortuorias:

1.ª plana (completa), 200,00 ptas.

Media idem..... 100,00

A tres columnas.... 10,50

dos id..... 7,50

una id..... 5,00

La española

Gran Fábrica de baldosas hidráulicas de INDALECIO DEL RIO

Especialidad en trabajos de piedra artificial, como fregaderos, bañeras, lavabos, pilas, piedras para mesas, escaleras de todos los tamaños y estilos, losetas para fachadas, etc.

FÁBRICA Y DESPACHO:

Plaza del Carmen, 24.

SORIA

Clinica-médico quirúrgica operatoria

Licd. Manuel Hernando de la Cruz

Exterior de los hospitales de Madrid; con pensión honorífica en su cartera; miembro titular de varios Congresos. — Especialidad en cirugía general y operaciones. Ginecología y partos Distocicos. Médico ecclista.

UCERO (Soria).

Todos los sábados en el Burgo de Osma. Consultas de protección á la infancia, gratuita enafecciones de boca, garganta, nariz y oídos y para pobres.

Esquelas mortuorias y recordatorios se imprimen en esta imprenta.

Angel Pérez Baraza.

Exploración y Clasificación general de materias para la

fabricación de papel y lanas Regeneradas

Venta al cambio

de toda clase de Loza de Mayólica, Manises y Sevilla.

Cristal, Botijos, Macetas.

Novedades en artículos para regalos.

Esta casa vende á precios económicos.

Obsequio. — La casa Beltrán nos ha remitido un bonito almanaque para 1918.

Muchas gracias.

Se halla bastante mejor de su enfermedad, y lo celebramos mucho, nuestro querido amigo el oficial de

los S. S. q. e. s. m., D. José Ortega Ayllón.

Se halla bastante mejor de su enfermedad, y lo celebramos mucho, nuestro querido amigo el oficial de

los S. S. q. e. s. m., D. José Ortega Ayllón.

Se halla bastante mejor de su enfermedad, y lo celebramos mucho, nuestro querido amigo el oficial de

los S. S. q. e. s. m., D. José Ortega Ayllón.

Se halla bastante mejor de su enfermedad, y lo celebramos mucho, nuestro querido amigo el oficial de

los